

宝鸡 凤翔两处老城墙 今何在？

本报记者 巨侃

宝鸡城墙，对于现在七八十岁以上的“老宝鸡”来说，可能是一段模糊的儿时记忆；中年人虽有耳闻，见所未见；年轻一代对宝鸡城墙的印象，仅存在于小说或影视剧中：在《三国演义》“智取陈仓”的故事描写里，陈仓城“城垣高大，易守难攻”，令诸葛亮吃尽苦头……

宝鸡人没有城墙的日子有多久了？昔日那高大威武的城门是否偶尔出现在你的梦中？

（一）

近日，记者在老城区新维巷寻访到一位叫常喜善的老人，老人1933年出生，耳聪目明。他在新维巷住了一辈子，向记者谈起印象中的宝鸡老城墙：

“城墙是有的，还有几个城门。我那时还是娃娃，最有印象的是西门，因为西门离我家很近。西门比东门地势要高些，站在院子里就能望见门楼——现在就是不拆也看不见了，这么多楼房挡住了视线，旧社会哪有这么多高楼啊！西门啥样子？枣红漆的两扇大木门，碗口大的泡钉在门上钉着。没有门房，也没见关过城门。城门外是瓮城，出了瓮城是条护城河，人进出城，放下吊桥就过了。印象最深的是日本飞机来，把城墙炸塌了一截，伤了不少人。每逢轰炸，西门楼上就升一根老长的杆子，挂着一个大红灯笼，火车还拉汽笛发警报，飞机炸完走了，杆子上再挂上绿灯。望见绿灯，老百姓才放心出来做事情。1958年我复员回来时，西门已经没了……”

常老回忆，老宝鸡的东门位置，在今红旗路北口曙光照相馆附近。东门大约拆除于1941年，他印象中这是宝鸡最早拆除的一个城门。

“南门就是现在的南门口。南门口这地方，旧社会叫水巷口，也叫南关坡子。南门是个双城门，中间大门两边小门，城门洞壁是用砖箍过的，也带瓮城。要说城门具体位置，应该在南关路市场的北口。大约在1956年或1957年吧，南门随着城市南扩也拆掉了。”常喜善老人说。东、西、南城门都拆掉了，那北门呢？记者问。“北面的土城墙没有门，倒有个城壕豁口。过去北坡上有个李家窑村，过年敲大鼓，唱皮影戏，城墙里面的人听得心痒痒。城墙有一二十米高，过不去咋办？就挖了个豁口——也不知道啥时挖的，城里的人从豁口出去种菜、砍柴、看戏。”老人说，由于北城墙建在坡面上，城市多次改造、扩建都未碰及，故存留时间比东、西、南城墙要长久些。他印象里，北城墙大概在上世纪六七十年代也陆续挖掉了。不过没有挖尽，沿红旗路中轴线北坡公园大踏步上去，有个叫“风匣嘴”的地方，还残存一段夯筑城墙，可作为宝鸡老城的实物见证。

老人所说的这番话，记者随后在《宝鸡市志》里找到印证。据此书《城池》章节记载，宝鸡市区古代叫“留谷城”，有据可查的城池建设始于明代宗景泰二年（1451），曾有明、清13任宝鸡县令主持了对宝鸡城的重修，其中以清乾隆二十八年（1763）的重修规模为最大，到光绪年间，城墙四周长达“一千四十六丈”。宝鸡城池的景色，“前后左右，面波千顷，目秀万峰”。今仅存有北城墙和东南城角遗迹。

按照常喜善老人提供的线索，日前，记者去探访北城墙遗迹。穿过红旗路铁路桥向北，有段上中山路的大踏步，上了大踏步就是中山西路街道，正对着大踏步的是金台区卫生健康局的大门，这个单位在2000年左右还是物资局的地方，它的西邻凤鸣春羊肉泡馍馆

现在还在，算是宝鸡一家知名老店了。

往东走几步有个叫“五福巷”的短巷，穿过巷子就上了引渭路，往西稍走就到了北坡公园大踏步广场。大踏步的左首即北崖中学旧址（现在叫金台老年大学），据了解，此校多年前已并入金台中学。现在师生早已迁走，唯留一座傍崖的老教学楼看上去颇有年头。

我们要找的北城墙，就在北崖中学的后面。

沿大踏步拾级而上，到第二个平台，迎面是座“母与子”雕塑，左右两边的甬道深处，设置了一些露天运动场所：左边有篮球场和乒乓球球，右边是羽毛球场。记者先拐进左边的甬道，在

城壕长、宽各三丈，水深壕宽，俗称“卧牛城”，易守难攻。城西北角有凤凰泉，泉水分东西两支，沿护城河流至城东南角汇合，经凤尾桥南流入雍河。

实际上，凤翔城墙的消失距今并不久远。抗日战争时期城门及大部分



宝鸡北城墙

乒乓球球看到，崖边有一段断续的城墙遗迹，夯土筑就，大约七八十米长，高约4.5米，基宽3米左右，有两处豁口，其中东面的豁口有一条石阶通向北崖中学。通过这条荒废的石阶路可以想象，当年北崖中学的学生是怎样上体育课的？他们的操场，不在校园内，而和半坡上的老城墙相伴！

北城墙荒废了几十年，如今，这些残存的墙体上早已布满树木和荒草，裸露的树根横生侧逸。在大踏步右边的甬道，傍崖依然有一段百米长的城墙遗迹，夯筑痕迹非常明显。上至城墙顶部，虽然杂丛生，依然可辨出较清晰的城垣轮廓。数百年前“前后左右，面波千顷，目秀万峰”之胜景只能寄于想象中。

（二）

除了宝鸡市区的老城墙，凤翔区也有残存的城墙，年代更久远。

府前巷、行司巷、儒林巷……凤翔区旧时为府，我们从凤翔区现存的很多街道命名中，依然可以想见当年凤翔府城池的辉煌！

凤翔城墙，从一些外国旅行家于民国时期拍摄的老照片来看，甚是威武雄壮，和我们影视剧中看到的冷兵器时代的城墙颇为接近。据凤翔区博物馆的同志介绍，凤翔城有史可查的，系唐末岐王李茂贞所筑。明英宗正统、代宗景泰、武宗正德、神宗万历年间凡四修。高约三丈，女墙砖砌，城垛有四千二百有三。清乾隆十七年（1752）重修。基线走向，大致东西城门正面直开，南北城门均转向东，呈“凤凰展翅”状。城墙内坡外陡，

城墙尚在，1938年，驻凤翔的黄埔军校第七分校，借修房为名，拆搬城上女墙砖块，由此残破，但城墙城垣仍保留。新中国成立后，凤翔人还在城墙下生活了20年，至上世纪60年代末，县上号召城郊社队农民以城墙土为肥料，逐年挖掘城垣，城墙拆除几尽。原城墙现仅留陕西省凤翔师范学校南端30米和关中工具厂西侧两米左右及北凤凰楼一段。

近日，记者寻访了两处凤翔城墙遗址：凤翔师范旧址和东湖。

位于城区秦风路东侧的原凤翔师范学校操场的南端，还矗立着一段30米长的城墙。这段城墙形制与宝鸡城墙近似，但看上去要高许多。另一处为凤翔东湖“一览亭”下的一段城基，此城基据考是北魏城墙的一部分，年代比凤翔残存的城墙还要久。凤翔现存唯一的高台楼阁古建筑——春秋阁，即建在北魏城墙上。此阁据考建于清初，单檐，歇山顶，有7朵斗拱，近年来损毁严重，已不复当年风采。

无论是宝鸡城墙还是凤翔城墙，都记载了波澜壮阔的战争历史和城市建设史。仅凤翔府的城池争夺战，从前秦据雍抗后秦到辛亥革命凤翔人民武装起义，千余年间，发生在凤翔城墙下的战斗何止百次；而历朝历代的劳动人民，对城垣的大修、重修又何止百次！到了当代，浓重的家国情怀不再囿于咫尺城池所限，而更在于人心，人心齐，将比城墙更加坚固！当最后一角残垣走进历史的尘埃完成它的使命，我们回首凭吊时，迈出城门的脚步会更加从容。

此外，宝鸡免费开放景区有12家，其中4A级景区有中华石鼓园、凤凰湖、金台太极源文化景区、扶眉战役纪念馆，3A级景区有凤翔东湖景区、西武当山景区、宝鸡民俗博物馆、关中风情园、宝深逸乐生态园、扶风七星河国家湿地公园、张载祠、横渠书院、孙家村乡村旅游景区。

“看中国，来宝鸡”，广大医护人员可来我市旅游观光、休闲度假，探访历史遗迹、体验诗意民俗、品鉴西府美食！

（毛丽娜）



宝鸡文物亮相日本

“兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产”文物展在日本京都开展

本报讯 讲述赫赫宗周史，再现巍巍秦汉风。3月25日，“兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产”文物展在日本京都开展。我市凤翔区博物馆、陈仓区博物馆、陇县博物馆共计41件（套）文物参展。

“兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产”文物展是为纪念中日邦交正常化50周年，由陕西省文物局和日本中日新闻东京本社（《东京新闻》）主办。展览分“统一前夜”“一统天下”“传承与发展”3个主题，全面展示了我国自西周历经春秋战国直至秦汉这一历史时期发展历程和近年来秦汉历史文化研究成果。其中，我市凤翔区

博物馆、陈仓区博物馆、陇县博物馆的战国凤鸟衔环铜熏炉、战国镶嵌设宴狩猎纹铜壶、金虎（见上图）、窃曲环带纹铜甗等41件（套）文物参展，我市参展文物数量占展览文物的三分之一。

据了解，“兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产”文物展在日本京都展期将持续至2022年5月。展览后续还将在日本静冈县立美术馆、名古屋市博物馆及东京上野森美术馆进行巡展，整个展览将持续到2023年2月结束。配合展览还将开展中日学术交流，我市也将选派人员随团赴日本开展学术交流。

（毛丽娜）

全市18家景区开园



本报讯 3月31日，记者从市文化和旅游局了解到，我市有A级旅游景区49家，截至目前，有18家景区重新开园。

开园的18家景区包括：太白山景区、红河谷景区、岐山周文化景区、九龙江景区、大水川景区、野河山景区、中华石鼓园、钓鱼台景区、炎帝影视基地、灵宝峡景区、古大散关景区、七星河国家湿地公园、炎帝陵、宝鸡民俗博物馆、秦公一号大墓、西部兰花园、逸乐生态园景区、凤翔东湖景区。游客须严格执行相关防疫措施方能进入景区。

据了解，其中，位于市区的中华石鼓园是从28日开始恢复园区对外开放的，如今正是春色满园之时，游客须按照疫情防控要求入园，具体措施可以关注“宝鸡青铜器博物院”微信公众号了解。

石鼓园相关工作人员告诉记者，目前，他们正忙着清理园区枯枝叶，给园区内的湖面更换湖水，对树木花卉进行修剪（见上图）、施肥，喷洒叶面肥料等，今春还计划栽植白皮松、红叶石楠、玉兰树等40多棵树木。

本报记者 麻雪

我市28家A级收费景区 对全国医护人员免门票

本报讯 3月28日，市文化和旅游局决定我市28家A级收费景区将对全国医护人员免门票。

为致敬奋斗在一线的医护人员，市文化和旅游局向全市A级旅游景区发出倡议，各旅游景区积极响应，全市28

家A级以上收费旅游景区，其中5A级旅游景区2家、4A级旅游景区12家、3A级旅游景区13家、2A级旅游景区1家，2022年12月31日前将对全国医护人员（持医师证、护士证）实行免门票游览政策。